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jako praktičtí dětští lékaři si vážíme vaší důvěry, když nám svěřujete péči o své děti. Starost o vašeho potomka po zdravotní stránce a z hlediska správného psychického i tělesného vývoje považujeme za čest i poslání. Přejeme si, aby o vaše dítě bylo co nejlépe postaráno, proto si ceníme kvalitní přípravy, kterou pro naše povolání podstupujeme. Dostává se nám dobrého teoretického i praktického vzdělání. V praxi se snažíme, abychom jako lékaři znali vaše dítě od miminka po dospívajího a starali se o něj dlouhodobě a to nejenom ve velkých městech , ale i na venkově.
· Odborná společnost praktických dětských lékařů má vypracovaný specifický systém celoživotního vzdělávání PLDD a naším současným systémem péče o dítě se inspirují i ostatní evropské státy. 
· Připravovaná novela zákona by mohla přinést změny, které by v konečném důsledku mohly zapříčinit rozpad dosud fungující sítě praktických dětských lékařů. 
· To může mimo jiné vést i k horší dostupnosti poskytované péče pro dětskou populaci a zkomplikovat dlouhodobou péči o dítě u jednoho lékaře. 
Pokud si vy, rodiče, stejně jako my, přejete zachování stávající péče o dítě a nechcete dopustit zhoršení kvality a dostupnosti primární zdravotní péče poskytované v budoucnu vašim dětem, prosíme, odmítněte snahy ministra zdravotnictví zrušit náš obor a podpořte svým podpisem v petici vašeho dětského lékaře a obraťte se na své zvolené poslance.
Domníváme se, že práce praktického dětského lékaře a dětského lékaře pracujícího v nemocnici na lůžkovém oddělení je zcela odlišná, proto považujeme záměr ministerstva zdravotnictví za chybný a škodlivý pro současný systém péče o dítě v České republice.
Děkujeme.
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